
 
 

Уравнения Лагранжа второго рода для системы с одной степенью свободы 
 

 
 

Решение. 1) Выберем в качестве обобщенной координаты угол φ (рис. 1). Обозначим 

через t − время, 
dt
dϕ

=ϕ
•

 − обобщенную скорость, T − кинетическую энергию всей 

материальной системы, Qφ − обобщенную силу, соответствующую углу φ .  
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2) Точка А движется по окружности радиусом R=b/2 (так как угол между стержнями в 

точке А равен π/2) . Координаты точек А и В равны  
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 3) Найдем квадрат скорости точки В :  
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 4) Обозначим через С точку контакта диска 1 и груза 2. Скорость точки С равна  
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 5) По теореме Кенига кинетическая энергия диска 1 равна  
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 6) Кинетическая энергия груза 2 равна  
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 7) Кинетическая энергия всей системы равна  
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 8) Сделаем вспомогательные выкладки  
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 9) Вычислим обобщенную силу Qφ, соответствующую углу φ . Виртуальная работа 
системы δА при виртуальном перемещении δφ равна  
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10) Уравнения Лагранжа второго рода исследуемой материальной системы имеют вид  
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